



保护文化遗产，留住城市的“根”与“魂”

“

文化遗产是一座城市的历史记忆。今年以来，常州市文化广电和旅游局加大文物修缮保护利用；提升考古工作水平；深化文物资源调查；推动非遗活态传承；提升场馆公共服务能力，擦亮文化遗产保护品牌，留住城市的“根”与“魂”。

常文旅 张敏



常州博物馆今年夏天延时开放 博物馆供图

加强文物修缮保护利用

今年2月，位于老城厢的盛宣怀故居完成本体修缮后正式开放，立即成为常州文旅新热点。不少市民游客走进这里，触摸历史，感受老城厢的文化根脉。

2021年3月，盛宣怀故居保护修缮及周边环境提升工程正式启动。修缮工作坚持“真实性、整体性、可识别性、安全使用”原则，最大限度保留原有建筑历史风貌。在做好本体修缮工作外，盛宣怀故居还精心布置了陈列展览，通过文物的展示利用，让市民游客全方位了解这位从常州走出的“非常之士”。

今年以来，常州加大文物修缮保护利用，完成礼嘉戏楼、西河沿35号民宅、松筠小筑、澄西抗日民主政府旧址等修缮工程施工及李公朴故居、庄蕴宽故居、东坡书院旧址、崇真女校旧址等修缮工程验收；积极对接国家、省文物部门，全力推进焦溪古镇参与“江南水乡古镇”联合申遗。

考古工作开启崭新篇章

随着常州市考古研究所获得国家文物局颁发的考古发掘资质，可自主申报和独立承担考古项目，常州考古开启了一个新的时代。

为了实现文保城建双赢，常州合力推行“考古前置”，坚持落实“先

考古、后出让”的要求。今年前三季度，常州克服疫情影响，完成基本建设考古项目验收47项，验收面积2716万平方米，出土文物约2300余件(套)。保障了环球恐龙城东方侏罗纪旅游度假区、季子商旅农综合体-舜山康养小镇、比亚迪项目等2022年“532”发展战略重点项目用地，还保障了华师大附属常州西太湖学校、武进人民医院南院二期扩建、漕上路东延、宋剑湖高中、常州市魏村枢纽扩容改建工程、312国道横林至湖塘东段及沪武高速公路扩建工程等一批民生项目用地。

大力实施文物平安工程

7月1日，省文化和旅游厅、省文物局印发《关于公布江苏省革命文物名录(第二批)的通知》，正式向社会公布了第二批江苏省革命文物名录。

常州市戚机厂旧址、大成三厂旧址、恒源物厂旧址等7处不可移动革命文物，以及瞿秋白赠妻杨之华金别针等11件/套国有可移动革命文物入选第二批江苏省革命文物名录，其中常州不可移动革命文物入选数量位列全省第一。

常州市文广旅局实施文物平安工程，开展文物建筑消防专项检查，完成常州市355处市级以上文物保护单位安全专项检查，盛宣怀故居等重点文保单位“三防”方案通过省

局批复。常州积极争取2022年国家文物保护专项资金1502万元，省级文物保护单位专项资金下达550万元，名列全省设区市前列。推进市文物保护专项资金项目28个，涉及资金450万元。

提升场馆公共服务能力

博物馆是市民游客了解这座城市历史文化的重要场馆。今年，常州市文广旅局参与建设全省博物馆藏品数据管理系统，厘清珍贵文物底数。目前常州国有博物馆、纪念馆馆藏文物约6万件(套)、珍贵文物4075件(套)、一级文物65件(套)、二级文物334件(套)、三级文物3676件(套)。非国有博物馆18家，登记藏品10万余件(套)。

常州市备案博物馆克服疫情带来的不利影响，推出了高质量展览60余个，全年入馆参观人数及参加活动预计超过450万人次，相比去年增长约20%。全年举办线下社教及研学活动50余项，600余场。为适应疫情常态化管控的新形势，常州市备案博物馆建立数字化传播与服务渠道，发展数字博物馆和博物馆“云”服务，全年累计服务线上公众1200万人次。

此外，常州推动非遗活态传承，举办首届“常州非遗技能大赛”“常州非遗文创作品大赛”及第八届“食美常州一舌尖上的非遗”等活动。

天宁403户适老化改造完成

“一老一幼”是民生保障的重点。记者昨日从天宁区获悉，作为天宁区为民办实事的重要实事之一，天宁403户困难老人家庭的适老化改造工作已全部完成，提升了特困老人居家养老的安全性、便利性，得到了广大被改造家庭的一致好评。

“卫生间里装上了安全扶手，油烟机也换上新的了，就连洗澡也可以坐在专门的椅子上了，处处都想地很周到，真的很好！”家住朝阳三村的72岁老人程水华说到刚刚完工的适老化改造，忍不住连声称赞。她说，住在这个家里几十年，真的不敢想象，有一天政府会免费为自己的家重新装修一番，看着眼前整洁又亮堂的家，心里真是又高兴又感激。

据介绍，养老服务提质增能工程是天宁区重点民生工程之一，其中推进特殊困难老年人家庭居家适老化改造是其中重要一环，也是直接面向特殊困难老年人群

体的一项暖心工程。本次适老化改造采取“改造+适配”的灵活组合方式，每户改造对象由政府补贴的形式，提供包括家居家装改造在内的四大类共56项产品清单。前期，在对老年人家庭的空间环境、身体状况、自理能力和身份特征进行全面评估的基础上，围绕助力、出行、防滑、助浴、安保等方面，设计改造方案，做到一户一案。

据介绍，今年是天宁区推行居家适老化改造的第4年，已累计为2420户困难老人家庭提供了适老化改造。下一步，天宁区在做好全区适老化改造工作的基础上，还将持续推进养老服务社会化运营步伐，围绕“如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅具配备到位”五方面功能性需求，为特殊困难老年人量身打造专属的适老化改造场景，切实提高老年人的生活自理能力和居家生活品质。

天轩 葛小林

乐启青春，田高中举行学生音乐会



学生音乐会现场 通讯员供图

日前，常州市田家炳高级中学举行了“声动田园，乐启青春”学生音乐会。这场学生音乐会点燃了田高中学生的激情，让他们在艺术熏陶中得到快乐和享受，音乐带来满满的正能量，给予他们无尽的活力，激励他们在青春年华勇敢追梦，绽放属于自己的独特风采。

高二(14)班程子钰同学擅长美声唱法，他用饱含深情的唱腔演绎意大利民歌《妈妈》，用跌宕起伏的声律诠释南宋词人蒋捷的名作《虞美人·听雨》等。整场音乐会他

演绎了8首曲目，还与恩师纪荣平倾情演唱帕罗蒂的名曲《我的太阳》。音乐会上，学生们献上精彩的舞蹈、歌曲和乐器演奏，汤陆杰、冯鹏、黄健、潘玲等老师也倾情演唱，燃爆了全场学生的激情。

据了解，常州市田家炳高级中学美育上取得的长足进步，离不开田家炳基金会一直以来的关心和支助，基金会为学生发展搭建多种平台，学校在与全国田家炳中学的交流中，拓展了眼界，汲取了智慧。

谭庆柱 熊彦 陆文杰

中天钢铁：人才涌动澎湃成潮

今年是中天钢铁实施人才强企工作的第15个年头，自7月加入集团、8月分配进厂以来，常州基地94位2022届签约大学生怀揣梦想奔赴各自岗位，他们在导师带教下，明确职业发展方向，迅速进入上岗状态；在轮岗锻炼中，熟练掌握各领域技能知识，培养独立顶岗能力；在大修技改中，以实践活动为抓手，苦练本领、补齐短板，无论是精神面貌，还是能力水平，都得到了极大提升，完成从校园到职场的华丽转身。

王晶晶 朱元洁 陆文杰

师徒机制“一帮一带”培养新人

今年中天钢铁集团下属皓鸣科技一次性引进53位专业对口的签约大学生，打造体系化人才供应链。

23岁的宁苏敏毕业于南通大学软件工程系，加入皓鸣科技以来，她师从具有20年行业经验的

系统开发技术员刘峥，全程参与学习人力资源系统绩效管理模块的开发与测试。据悉，皓鸣科技实施师徒机制，“一帮一带”是其优良传统，每名新进大学生都能在师傅带领下快速上手；建有人才储备库，每季度对人才进行相应技术培训，从中择优担任项目主要负责人，让人才“有技可施”；鼓励实操教学，由师傅带领大学生参与系统开发、程序优化等实践活动，加快培养信息化领域高素质应用型人才。

担任QC课题汇报人成最大收获

近一个月来，六轧厂2022届签约大学生杨晨先后在生产准备工段的导卫、装机、KOCKS装备车间轮岗学习，随身携带的小本本上记下了他提炼的操作注意事项。

正值机修工段QC活动接近尾声，杨晨跟随小组参与word版本修改、组内评审等工作，他工作态度认真、逻辑思维严谨、语言表达流利，得到了组员的一致认可，最终被推选为小组课题汇报人。

轧钢第二党支部专职副书记文娟说，QC课题立项一般在每年2月份，支部会在那时带新进签约大学生参与活动，杨晨能够提前参与，并较为优秀地完成汇报，让她颇感欣慰。

在大修实战中锤炼过硬本领

当前，热电厂为期45天的大修正如如火如荼展开，具体包括18个大项、300余个小组项，工程浩大、涉及面广。厂部领导意识到，这为新进签约大学生提供了机会难得的“练兵场”，便提议岗位师傅将“教学课堂”搬到大修现场。

自2008年中天钢铁启动“人才强企战略”以来，截至今年7月，已有近200位签约大学生走上上班组长以上岗位，约47%的签约大学生取得助理工程师及以上职称。

从生产一线到创新一线，从埋头苦干到创新实干，新时代中天青年朝气蓬勃、奋发有为、未来可期，一批批“青苗”人才，逐步成长为各岗位业务骨干，为集团转型升级高质量发展提供源源不断的“青春动能”。

女孩体验大自然却被捕兽夹“咬住” 金坛消防紧急出动前往救援

“是消防吗？我的孩子脚被捕兽夹夹住了，你们快来啊！”11月26日，常州市金坛区薛埠镇消防中队接警，仙姑村老虎岗南侧树林里小孩脚被卡，中队立即出动2车8人前往救援。

11时中队到达现场，经初步检查，女孩左脚被捕兽夹夹住，情况紧急，消防随即开展救援工作。由于捕兽夹是用很粗的钢筋制成，一股救援工具很难进行施救，消防队员一边安慰小女孩一边使用无齿锯将捕兽夹切断完成施救工作。幸

运的是经检查小女孩左脚并无大碍。

“带孩子来体验一下大自然，走到河谷下面捡石头的，不小心就踩到捕兽夹了，真的想想都后怕。”孩子的母亲心有余悸地说。

消防再次提醒，外出爬山时，不要擅自走野路，进入不熟悉的山区时，一定要处处留神，尤其注意脚下安全。若不慎踩中“捕兽夹”，不要硬掰，也不要急于拔鞋拔脚，脚一动只会越夹越紧，应该视情况及时拨打119求助。

陈志鹏